

云南省高原特色农业产业研究院李永忠 副院长率团访问日本高校的出访总结

(2017年8月30日)

为促进学校和云南省高原特色农业产业研究院的国际交流工作，开拓与日本高校的合作，云南省高原特色农业产业研究院副院长李永忠、产业发展处副处长桂富荣、办公室副主任田洋、项目管理处负责人马啸、产业发展处郝若诗、食品科学技术学院黄业伟一行6人应邀于2017年8月21日~8月25日赴日对日本兵庫医科大学和京都府立大学进行了交流访问。

按照学校的总体要求及访问的具体安排，团组全体成员互帮互助、鼎力配合，认真参与了各项访问、交流活动，现将本次访问情况总结如下：

一、访问兵庫医科大学

兵庫医科大学是一所以培养医疗专业人员为目的区域性医疗教育机构，大学宗旨是：为社会福祉奉献，以博爱的态度，开展广泛的健康科学研究。大学属于私立性质，隶属于“学校法人 兵庫医科大学”，法人下设理事会，理事会管理兵庫医科大学和兵庫医疗大学共两所大学，兵庫医科大学以医学部和医学研究科为主，兵庫医疗大学以药学部和看护学部以及药学研究科和看护学研究科为主，法人理事长为新家莊平教授。

兵库医科大学校长为野口光一教授。2017年5月14日，野口校长和盛军校长分别代表兵库医科大学和云南农业大学在昆明签署协议，两校共建“**中日生物资源共同研究开发中心**”，产业研究院为共建单位。中心旨在茶的**功效研究、茶叶成分的功效分析**以及依托云南丰富的自然资源开发**保健食品和药品**等领域开展合作，并共同培养相关人才。



与兵库医科大学会谈

8月22日，日本兵库医科大学校长野口光一在兵库医科大学会见李永忠副院长一行，李永忠副院长对兵库医科大学与云南农业大学之前的合作工作表示肯定和感谢，希望在云南农业大学与兵库医科大学共建的“**中日生物资**

源研发中心”的基础上进一步深入合作，与云南省高原特色农业产业研究院拓展合作领域，加强学术和产业发展交流。



与兵庫医科大学互贈紀念品

野口光一校长表示，兵庫医科大学将努力为接下来的合作提供便利条件。双方就继续加强在教育教学、健康科学研究和特色产业发展方面的合作，不断拓宽合作范围和领域达成共识。



与兵庫医科大学学术交流

二、访问京都府立大学

京都府立大学是一所由京都府运营的公立综合大学，建校于 1895 年，建校之初就把农业研究作为学校的主要发展方向，是在日本也为数不多的有着超过 120 年历史的区域性公立大学。京都府立大学在现代农业、林业研究领域拥有着丰富的知识沉淀和人才积累，特别是在设施农业、病虫害防治、植物保护等研究领域颇有建树。大学目前有教职人员约 210 人，其中教授 62 人，副教授 57 人；在校生约 2100 人，其中研究生约 270 人，外国留学生约

30 人。大学设三大学部，分别为文学部、公共政策学部以及生命环境学部，并同时设有研究科。现任校长（第十三任）为筑山 崇教授。

京都府立大学与多所海外大学建立了国际合作关系，其中与云南农业大学于 2004 年 8 月签署了合作协议，两校每年定期开展科研以及教学的合作交流和互访，取得了丰富的合作成果。特别是在农业人才培养方面，有多名云南农业大学的学子在京都府立大学留学并获得了学位。

8 月 23 日，京都府立大学校长筑山崇在京都府立大学会见李永忠副院长一行，京都府立大学国际合作处以及应用微生物学、蔬菜花卉园艺学、土壤化学、森林环境学和农业经营学等相关专业的负责人参与会谈。



与京都府立大学会谈

李永忠副院长对京都府立大学与云南农业大学的持续合作、接受云南农大交流学生并提供优良的学习条件表示感谢，希望京都府立大学与云南省高原特色农业产业研究院进一步开展特色农业和大健康产业方面的合作。并鼓励留学生认真学习、服从学校管理，为促进两国交流、增进友谊发挥积极作用。最后，李永忠副院长衷心地期望，通过两校间的合作交流，能够加深相互理解、深化研究合作、共同培养出更多的优秀人才。



与京都府立大学互赠纪念品

筑山崇校长对李永忠副院长一行的到访表示热烈欢迎，对京都府立大学与云南农业大学合作领域的逐渐拓展表示肯定，并表示接下来将努力与云南省高原特色农业产业研究院合作开展特色农业和大健康产业方面的合作。双方参会人员就各自从事的专业研究内容进行了深入交流。



与京都府立大学举行冷餐交流会

在访问中，李永忠副院长向日本兵庫医科大学和京都府立大学出席云南农业大学建校 80 周年庆典发出了诚挚邀请。

三、参观京都大学

此外，为学习借鉴日本高校在人才培养和特色产业发展方面的模式和经验，代表团一行还参观了京都大学，并对日本特色农业和健康产业进行了考察。

京都大学是继东京大学之后成立的日本第二所国立大学。建于 1897 年，当时定名为京都帝国大学。初建时整个大学只有一个理工科分科大学，共有 6 个专业 21 个讲座，学生不到 500 人，后增设了法科、医科、文科等 3 所分科大学，这时全校已有 5 个分科大学。这样，京都大学就成了在日本仅次于东京大学的学科齐全、规模宏大的国立综合大学。迄 2014 年为止，京都大学已经诞生了 9 位诺贝尔奖得主、2 名菲尔兹奖得主、1 名沃尔夫奖得主、4 名拉斯克奖得主、4 名芥川奖得主、日本唯一的达尔文-华莱士奖章得主，以及两位日本首相，世界 500 强企业 CEO 校友数全球第 18 名，可谓巨擘辈出，其毕业生在科研学术界普遍拥有举足轻重的地位。



参观京都大学

通过此次访问，云南农业大学与日本兵庫医科大学、京都府立大学进行了深入交流，并探讨了接下来的合作领域和内容，还对日本特色农业和健康产业进行了调研，为将来与日本开展多种形式的国际交流与合作打下了基础。

访问团成员：李永忠 桂富荣 田 洋

马 啸 郝若诗 黄业伟